

特首：助力香港打造国际慈善中心

由香港赛马会慈善信托基金主办的2023香港国际慈善论坛，昨日在香港故宫文化博物馆开幕。马会在典礼上宣布成立公益慈善研究院，并承诺拨款50亿港元作为研究院的初始基金。

香港特区政府行政长官李家超主礼并致辞，他表示，香港锐意在公益慈善事业担任更重要角色，以加强慈善工作的社会影响力，相信公益慈善研究院将有助特区政府推动香港成为领先国际的慈善中心。李家超指出，世界上充满气候变化、扶贫等多方面问题，慈善事业是应对这些严峻挑战不可或缺的工具。香港有以私人机构和福利和其他多种社会举措做出贡献的悠久慈善传统。他引数据指出，“香港已成立了约一万间慈善机构。

在2020至21财政年度，企业捐赠者根据利得税批准的慈善捐赠总额为5.6亿美元。就个人捐赠者而言，根据薪俸税批准的慈善捐赠接近10亿美元。”

港金融专业 服务慈善家

“愈来愈多的全球家族办公室正在创建慈善基金会，以促进社会进步，这些举措增强了香港的慈善精神。”李家超提到，近年来，通过社区参与解决社会问题的社会企业数量显著增加。这些社企展示了统一行动对重大社会变革所能产生的影响。

他举例说，本港上周刚刚遭遇史无前例的大暴雨，不少地区因洪水和山泥倾泻（山体滑坡）堵塞道路。令他感

动的是，义工、社区领袖、公务员、地区关爱队，以及不同的非政府组织都迅速应对，向受影响的人伸出援手，并协助清理街道。“社区人士的同情心和慷慨精神令人鼓舞，对我们要成为国际慈善中心，十分关键！”

李家超认为，香港有潜力成为主要的国际慈善中心。除了慈善事业，也得益于香港有世界一流的金融服务业，为慈善家提供大量的专业服务、工具和资源，用于社会公益事业。早前发布的《有关香港发展家族办公室业务的政策宣言》，概述了特区政府对慈善事业的愿景。

他强调，香港锐意在公益慈善事业担任更重要角色，以加强慈善工作的社会影响力，“我深信今天成立的公益慈

善研究院，有助特区政府推动香港成为领先国际的慈善中心。”

推动慈善专业化 贡献国家

香港赛马会主席利子厚在典礼上宣布成立公益慈善研究院，期望透过此举向各界提供可靠的公益慈善知识、涵盖不同界别的基础和发展指标，以加强香港、全国、亚洲，甚至其他地区慈善业的专业化。他表示，此举既配合和支持特区政府施政方针，更可为国家发展作出贡献。

据介绍，公益慈善研究院集“智、善、行”（智慧、善款、行动）于一身，为中国以至全亚洲的公益慈善事业作出贡献。研究院立足东方，面向国际，致力与基金

会、公益慈善持份者和其他机构合作，在本地、区域和全球层面推广公益慈善的领先思维，为业界构建交流平台，共襄善举，普惠社群。马会已承诺拨款50亿港元作为研究院的初始基金，助其履行使命。

是次论坛为期两天，以“携手公益 普惠社群”为主题，汇聚来自世界

各地近70名知名演讲嘉宾和1600名业界领袖和代表，当中包括慈善组织、学术界、商界、社会和政府代表。论坛旨在促进大家重新构想崭新的服务模式，积极实现共享的机遇和结果，并探讨21世纪公益慈善事业在亚洲及其他地区的发展路向。

大公报记者 龚学鸣



图：行政长官李家超（前排右七）、马会主席利子厚（前排左七）及一众马会管理委员会成员，为公益慈善研究院的标志揭幕。

李家超：香港是“一带一路”贡献者及受益者

大公文汇全媒体报道，由香港特别行政区政府及香港贸易发展局（香港贸发局）合办的第八届“一带一路高峰论坛”于9月13日至14日一连两日，假湾仔会议展览中心举行，来自世界各地近6000人、多达100个代表团、至少10个国家的政府高层代表参加。

行政长官李家超欢迎各位嘉宾来到香港及2023年“一带一路高峰论坛”。李家超表示，是次活动相当特别，正值“一带一路”倡议的十周年。

李家超表示，中共中央政治局常委、国务

院副总理丁薛祥将通过视像发表开幕主旨演讲。他表示，中央政府一直支持香港，香港在“一带一路”中扮演重要角色，既是贡献者，亦是受益者。本年后复常，香港亦回到世界舞台中心。

李家超昨日出席行政会议前会见传媒时表



李家超表示，是次活动相当特别，正值“一带一路”倡议的十周年。（大公文汇全媒体记者麦钧杰摄）

示，本届论坛刷新多项纪录，反映出国际社会对香港重返国际舞台投以极大信心。今届首设“中东专场”、“金融篇章”和“青年专章”，聚焦开拓中东市场新机遇，推动“一带一路”金融服务和人文交流，大力促进“五通”。

郑雁雄：香港必须把握“一带一路”重大机遇

国务院港澳办副主任、中联办主任郑雁雄在第八届“一带一路高峰论坛”上致辞表示，对“一带一路”实践作出了深情回顾、高度评价，充分体现了中国政府对实施“一带一路”倡议的诚意和决心，充分体现了中国人民的信心和意志。

郑雁雄指出，当前，在两个大局交相演进、深度互动的大势下，中国式现代化万马奔腾，势不可当。香港的独特优势越发凸显。回望过去，香港的每一次崛起，都是在世界变局、中国新局中实现的。环顾当今，“一带一路”就是香港必须把握住、能够把握住的重要变局、重大机遇。

发挥背靠祖国联通世界优势

郑雁雄表示，香港必须充分发挥自身独特优势，努力成为高质量共建“一带一路”的重要枢纽和关键节点。要发挥背靠祖国、联通世界的优势，与世界各地开展更加紧密的交流合作，以更深入的国际化推动更有效的融入国家发展大局。发挥高度自

由开放的优势，在营造自由开放便利法治的国际化营商环境上下功夫，当好连接内地同世界各地的重要桥梁与窗口。发挥同国际规则顺畅衔接的优势，积极提供金融、法律、会计、咨询、管理等专业服务，为高质量建设“一带一路”牵线搭桥。发挥多元文化交融荟萃的优势，当好东西方文化交流的桥梁纽带，促进各国文化交流、文明互鉴、民心相通。中联办将全力支持、全情服务香港参与高质量共建“一带一路”。

郑雁雄还提到，即便是当下对“一带一路”诸多不爽的美国，历史上也是海上丝绸之路的参与者、受益者。早在

1784年美国立国之初，还处于百废待兴的时候，就派出了中国皇后号与中国通商。再过五个月，就是中国皇后号首航中国240周年，四个甲子过去，美国已经在诸多方面超越了中国，但至今依然是“一带一路”理念和实践的受益者，产业链、供应链因中国而更有保障，备受欢迎、价廉物美的消费品由中国提供，许多企业赖以生存的市场空间由中国满足。“鉴古知今，美国今天应该更加珍惜‘一带一路’为全世界发展带来的机遇，而不是百般挑剔阻挠。任何不利‘一带一路’的做法，都是不得人心、损人不利己的。”



图：国务院港澳办副主任、中联办主任郑雁雄表示，香港必须努力成为高质量共建“一带一路”的重要枢纽和关键节点。大公报记者何嘉骏摄

台经贸团体：大陆希望“两岸一家亲”

【大公报讯】据中新社报道：台湾海峡两岸经贸文化交流协会秘书长邓岱贤12日受访表示，大陆方面发布全面促进闽台融合发展的文件，让台湾同胞了解到，大陆对台湾的诉求是希望“两岸一家亲”、大家通力合作。

阅读大陆方面这份最新涉台文件，邓岱贤第一感受是福建与台湾

一水之隔，确实最有条件进行深度融合发展。他说，文件非常具体地写出鼓励台湾同胞赴闽就业、就学，便利在闽生活，经商更为便捷化，推动金门与厦门、福州与马祖的交流合作等方向，有很多具体措施、办法，这是一个全面促进闽台之间融合发展的文件，非常有意义。

邓岱贤说，大陆出

台这份文件，也让台湾同胞了解到，事实上大陆还是希望两岸和平发展、融合发展；大陆真正对台湾的诉求是很和平的、很友善的，是希望“两岸一家亲”，希望大家通力合作。他表示，大家共同努力实践这份文件提出的政策、措施，相信对于未来闽台合作、两岸关系发展会起很大的作用。